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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Трансформаційні процеси, що відбуваються в 

ринковій економіці України, обмеженість фінансових та інвестиційних 

ресурсів, необхідність удосконалення інноваційної складової виробництва 

зумовлюють пошук нових способів покращення та оновлення основних 

фондів підприємств. Одним із таких інструментів є лізинг, який є 

невід’ємним елементом господарських відносин у державах із розвинутою 

ринковою економікою. Для України цей вид діяльності є відносно новим, 

проте активно розвивається. 

Тому постає необхідність приведення українського законодавства, що 

регулює лізингові відносини, у відповідність до світових стандартів і 

визначення їх чітких правових критеріїв. Як показує практика початкового 

етапу правового регулювання лізингу в Україні, тільки в умовах досить 

високого рівня правового забезпечення лізингових відносин цей процес 

просуватиметься успішно. Правова невизначеність відносин між партнерами, 

а в ряді випадків - незахищеність лізингодавців або лізингоодержувачів, різко 

збільшують ступінь ризику лізингових правочинів і є перешкодою для їх 

розвитку. Крім того, відсутність усталеного визначення поняття «лізинг», 

його юридичної природи зумовлюють актуальність дослідження. 

Наукова література, присвячена проблемам правового регулювання 

лізингу, представлена головним чином роботами таких відомих учених: О. І. 

Баєва, А. Г. Барабаш, О. В. Борисюк, А. В. Бурковська, І. Д. Бурковський, Є. 

О. Глазунов, Ю. С. Гринчук, Г. Ю. Жолнерчик, В. В. Іванишин, Г. С. 

Корнієнко, С. О. Кучеркова, О. М. Левковець, К. В. Лозінська, Т. І. Лункіна, 

М. М. Могилова, О. А. Плаксін, В. С. Різник, Д. С. Січко, О. В. Трофімова, Л. 

О. Ющишина, І. А. Чайківський, І. Є. Якубівський, І. Є. Якушева. Проте 

частина невирішених завдань залишилась. 

Метою даного дослідження є комплексний аналіз правового 

регулювання лізингових відносин. 
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Виходячи із мети, основними завданнями роботи э: 

- визначення поняття та ознак лізингу за законодавством України; 

- дослідження класифікації лізингу; 

- вивчення становлення нормативно-правового регулювання лізингових 

операцій в Україні;  

- дослідження сутності та особливостей укладення договору лізингу в 

Україні; 

- вивчення зарубіжного досвіду правового регулювання лізингових 

відносин. 

Об’єктом дослідження є комплекс суспільних відносин, що виникають 

у процесі реалізації лізингових відносин. 

Предметом дослідження є механізм правового регулювання лізингових 

відносин. 

В процесі наукового дослідження використовувались філософські, 

спеціально-наукові і загальнонаукові методи наукового пізнання: 

діалектичний, історико-правовий, формально-логічний, порівняльно-

правовий, формально-юридичний. Діалектичний метод є методологічною 

основою дослідження і був застосований на всіх стадіях дослідження з метою 

з’ясування сутності правового регулювання лізингових відносин. За 

допомогою історико-правового методу вивчався процес еволюції суспільних 

відносин та їх нормативного регулювання у досліджуваній сфері. Завдяки 

формально-логічному методу визначено поняття лізингу, а також його місце 

серед інших правових інститутів. Порівняльно-правовий метод застосовано 

при співставленні окремих положень як законодавства України так і 

законодавства зарубіжних держав щодо лізингових відносин. Формально-

юридичний метод обрано при встановленні змісту окремих приписів 

законодавства України, зокрема, щодо виконання умов договору лізингу. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ВИЗНАЧЕННЯ 

ЛІЗИНГОВИХ ОПЕРАЦІЙ 

 

1.1. Поняття та ознаки лізингу за законодавством України 

 

В радянській юридичній літературі лізинг через відсутність предмета 

дослідження протягом тривалого часу взагалі не розглядався. Однак, 

наприкінці 80-х - на початку 90-х років, ще до впровадження лізингу в 

господарську діяльність, вийшли наукові публікації економістів, присвячені 

лізингу. В основу визначень правового поняття лізингу, його класифікації 

вчені-економісти покладають різні за суттю економічні та юридичні критерії. 

Тому одні автори розглядають лізинг як кредитні відносини, вид фінан-

сування, лізингову угоду як кредитну операцію, а лізингову діяльність як 

галузь інвестиційної діяльності. Інші - в лізингу крім цих правовідносин 

убачають заставу, позику та інші правовідносини. Однак, більшість авторів 

визначають правову природу лізингу як цілісну трьохсторонню угоду, яка 

має ознаки договорів купівлі-продажу, позики, кредиту, оренди, інвестиції та 

інших [15, с. 121]. 

У чинному законодавстві та спеціальній літературі термін «лізинг» 

вживається у кількох значеннях: як вид суспільних (господарських) відносин; 

як господарська діяльність; як господарська операція; як договір. 

Так, ст. 292 Господанрського кодексу України трактує лізинг як 

господанрську діяльнінсть, спрямовнану на інвестунвання власних чи залученних 

фінансонвих коштів, яка полягає в наданні за договорном лізингу однією 

сторононю (лізингодавцем) у виключнне користунвання другій стороні 

(лізингоодержувачу) на визначенний строк майна, що належитнь лізингондавцю 

або набуваєнться ним у власніснть (господарське віданнян) за дорученнням чи 

погодженнням лізингонодержувача у відповіндного постачанльника (продавця) 

майна, за умови сплати лізингонодержувачем періодинчних лізингонвих 

платежінв [1]. 
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Деякі автори розгляднають лізинг як майновинй кредит, де лізингондавець 

є кредитонром, власникном, що здає майно в оренду, а лізингонвий орендар - 

користунвачем, що взяв у оренду згідно з договорном майно на певний строк. 

Проте, з таким визначеннням важко погодитнись, оскількни лізинг тут 

розгляднається лише як вид кредиту, тобто як вид договірнного зобов’язання. 

Не можна не погодитнись із О.В. Трофімонвою, яка відзначнає, що 

лізингонві операцінї, є комплекнсом організнаційних, фінансонвих та майновинх 

відносинн, що вимагаюнть відповіндного комплекнсного норматинвного 

регулювнання, і тому, лізинг не можна зводити до звичайнного договорну май-

новонго найму (його різновинду) [25, с. 126]. 

Н.Ф. Ментух визначанє лізинг як одну із найперснпективніших форм 

виробнинчого інвестунвання, що здатна пожвавинти процес технічнного і техно-

лонгічного оновленння виробнинцтва в Україні [19, с. 48]. 

А.О. Золковенр та Т.Е. Бєлялов вбачаютнь у лізингу сукупнінсть певних 

процедунр між суб’єктами лізингонвої діяльнонсті, за якими лізингонотримувач 

отримує у користунвання актив від лізингонотримувача на визначенний строк за 

встановнлену плату [10, с. 57]. Таке визначенння ігнорує правову підставну цих 

відносинн - договір, системнність і обумовлненість застосунвання лізингу. У будь-

якому разі в основі цих відносинн лежить договір. Тож є сенс навести таке 

визначенння лізингу Європейнської федерацнії націонанльних асоціацній із лізингу 

обладнанння (Євролізинг): «Лізинг - це договір оренди заводу, промислнових 

товарів, обладнанння, нерухомності для викориснтання їх у виробнинчих цілях, 

тоді як товари купуютьнся орендоднавцем, і він зберіганє за собою право 

власноснті». 

О. В. Трофімонва виділяє такі ознаки лізингу як виду господанрської 

діяльнонсті: 1) має триваючний (постійний) характенр; 2) здійснюнється на 

професінйних засадах; 3) здійснюнється особливним колом суб’єктів; 4) має 

інвестинційний та інновацнійний характенр (основним призначненням є 

оновленння основнинх виробнинчих фондів лізингонодержувача); 5) здійснюнється 

з метою одержанння прибуткну; 6) має публічнно-приватний характенр; 7) 
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характенризується публічнно-правовим регулювнанням порядку здійсненння, 

бухгалтнерського обліку, оподаткнування та поєднаннням приватнних і публічнних 

інтереснів в процесі здійсненння державнного регулювнання та підтримнки 

лізингонвої діяльнонсті у пріоритнетних галузях економінки [25, с. 38].  

На підставні цих ознак лізингонва діяльнінсть трактуєнться як врегульнована 

нормами права господанрська діяльнінсть суб’єкта господанрювання 

(лізингодавця), що має інвестинційно-інноваційний характенр, характенризу-

ється публічнно-правовим регулювнанням і здійснюнється на професінйних 

засадах за плату для досягненння економінчного та соціальнного ефекту і з ме-

тою отриманння прибуткну. 

Проте, вона відзначнає, що виходячни із змісту лізингонвих відносинн, 

лізинг є господанрською діяльнінстю тільки для лізингондавця. Для інших 

учасникнів лізингу (лізингоодержувачів, продавцнів тощо) лізинг є 

господанрською операцінєю [6, с. 143]. 

Таким чином, здійсненний системнний аналіз законоднавчих актів 

норматинвно-правового регулювнання лізингонвих відносинн в Україні та 

підходінв до трактувнання поняття «лізинг» дозволинв зробити висновонк, що 

економінчна сутністнь лізингу полягає, перш за все, в інвестунванні коштів у 

придбанння майна, яке передаєнться інвестонром – лізингондавцем у 

користунвання лізингонодержувачу на умовах поступонвої сплати вартостні 

майна і винагорноди лізингондавця. Встановнлено, що існуючі розбіжнності у 

понятійнному апараті на рівні законоднавства та неузгоднженість у підзаконнних 

актах можуть негативнно вплинутни на відносинни між суб’єктами лізингу і на 

оподаткнування лізингонвих операцінй. 

 

1.2. Класифікація лізингун 

 

Для організнації і практичнного здійсненння лізингонвої діяльнонсті на 

практицні важливе значенння має правильнне визначенння видів лізингу, форм і 

способінв їх застосунвання, враховунючи те, що світова практикна виробилна 
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численнні варіантни лізингонвих відносинн. Проте і досі не проведенно чіткої 

класифінкаційної межі між різновиндами лізингу, допусканється змішуванння 

понять, тобто коли для зазначенння одного і того ж виду лізингу можуть 

застосонвуватися стандарнтні поняття, такі, як фінансонвий лізинг, капіталньний, 

стандарнтний тощо. 

У вітчизнняному законоднавстві, а саме в Законі України «Про 

фінансонвий лізинг» від 11.12.2003 р. [3] не містятьнся норми, які закріплнювали 

б певні види і форми лізингу. Хоча в попереднній редакцінї Закону України 

«Про лізинг» від 16 грудня 1997 р. зазначанлося, що залежно від форми 

здійсненння лізинг може бути зворотнним, пайовим, міжнарондним. 

Згідно зі ч. 1 ст. 806 ЦК України [2], вітчизнняний законоднавець виділяє 

«прямий» і «непрямий» лізинг. Тобто передачна у лізинг майна, що належитнь 

лізингондавцю, є «прямим» лізингонм, а майно, що спеціалньно придбанне для 

передачні у лізинг лізингонодержувачу - «непрямий» лізинг. Відносинни 

прямого лізингу регулююнться загальнними положенннями Господанрського 

кодексу та Цивільнного кодексу України з урахуваннням положеннь про найм 

(оренду), а також у відповіндних випадканх положеннь про договір купівлін-

продажу та положеннь до договорнів поставкни. Відносинни непрямонго ж лізингу 

регулююнться спеціалньним норматинвно-правовим актом - Законом України 

«Про фінансонвий лізинг». 

Крім того, відповіндно до ст. 292 ГК України [1], залежно від 

особливностей здійсненння лізингонвих операцінй лізинг може бути двох видів - 

фінансонвий і оператинвний. За формою здійсненння лізинг може бути 

зворотнним, пайовим, міжнарондним тощо. 

Податковий кодекс України здійснюнє поділ лізингонвих операцінй на 

оператинвний лізинг та фінансонвий лізинг. 

Одним із міжнарондно-правових актів на сьогодннішній день, в якому 

відтворнено поділ лізингу на види, є Конвенцнія про міждержнавний лізинг, 

відповіндно до норм ст. 3 якої основнинми видами міждержнавного лізингу є: 

фінансонвий, оператинвний, зворотнний, компенснаційний та бартернний, а також 
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інші види лізингу, в залежнонсті від поєднанння ознак цих видів. 

Взагалі ж в науковінй літератнурі можна віднайтни й інші критерінї поділу 

лізингу, кожен з яких має свої характенрні особливності. Серед найбільнш 

вживанинх критерінїв поділу лізингу ряд авторів виділяюнть такі, як: обсяг 

зобов’язань лізингондавця, вид лізингонвих платежінв, суб’єктний склад, строк 

користунвання майном, тип майна, розподінл ризиків, територніальна ознака 

тощо. Всіх критерінїв поділу лізингу неможлинво охопити, однак зупинимнося 

на найбільнш вживанинх і відобранжених в юридичнній літератнурі. 

Так, за ступененм окупноснті та умовами амортизнації предметна 

здійснюнється розподінл на: 

- оперативний лізинг, який передбанчає переданння у володінння та 

користунвання майно, якому властивне багаторназове викориснтання на 

строк, що є значно меншим, ніж термін його можливонї служби; 

- фінансовий лізинг, який передбанчає переданння лізингонодержувачу 

придбанне на замовленння майно в довготрнивале користунвання за плату 

на умовах, що визначанються договорном [7, с. 42]. 

Фінансовий лізинг є основнинм видом лізингу, що викориснтовується в 

Україні. 

Фінансовий лізинг в свою чергу прийнятно поділятни на: 

- класичний - фінансонвий лізинг, якому характенрний трьохстноронній 

характенр, а також відшкоднування повної вартостні майна. У 

відповіндності до специфінкацій лізингонодержувача лізингондавець 

придбавнає майно у виробнинка (продавця, постачанльника) й передає 

його у користунвання; 

- зворотний - вид фінансонвого лізингу, який здійснюнється як 

попереднньо охарактнеризований зворотнній лізинг; 

- роздільний (пайовий), або лізинг з додатконвим залученнням коштів - 

фінансонвий лізинг, де має місце, як правило, переданння в 

користунвання дороговнартісних об’єктів. У випадку викориснтання 
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цього виду лізингондавець купує майно, що є предметном договорну не 

самостінйно, а із викориснтанням залученних коштів одного або 

декількнох кредитонрів. Фактичнно в такому договорні кредитонри 

виступанють інвестонрами. 

Сьогодні найбільнш поширенним залишаєнться викориснтання саме 

класичнного фінансонвого лізингу, що зумовленно його структунрою та 

перевагнами. 

За ступененм окупноснті В.М. Малишко здійснюнє поділ на: 

- лізинг із повною окупніснтю, де має місце повне відшкоднування вартостні 

предметна договорну протягонм дії правочинну; 

- лізинг із неповноню окупніснтю, коли здійснюнється отриманння 

лізингондавцем лише певної частини вартостні предметну протягонм 

терміну чинностні договорну. При викориснтанні операцінй лізингу такого 

виду є можливоню повторнна здача майна в лізинг, іншому 

лізингонодержувачу [15, с. 122]. 

За умовами амортизнації О.А. Левченкно розрізнняє: 

- лізинг із повною амортизнацією - правочинн лізингу, у якому 

термін чинностні співпаднає із строком амортизнації, 

відбуванється повна (залишкова) виплата вартостні об’єкта, 

переважнно присутнній опціон лізин- гоодержнувача на викуп 

предметна договорну за символінчною ціною; 

- лізинг із неповноню амортизнацією - угода лізингу, де 

здійснюнється експлуантація предметна договорну протягонм 

терміну, що є меншим ніж строк амортизнації [13, с. 59]. 

За критерінєм об’єкту договорну К.А. Барташунк проводинть поділ на: 

- лізинг рухомогно майна - договірнна констрункція щодо основнинх 

засобів, які є прив’язаними до нерухомних об’єктів й може вільно 

переміщнуватись. Як правило, предметном такої угоди виступанє 

обладнанння, техніка, устаткунвання, транспонртні засоби. Особливним 



11 

 

підвидонм такого лізингу є спеціалньний лізинг, де має місце 

виробнинцтво предметна договорну у відповіндності до вимог та 

специфінкацій лізингонодержувача, з врахуваннням того, після по 

завершеннню строку договорну він може бути викориснтаний 

виключнно самим лізингонодержувачем; 

- лізинг нерухомного майна - лізингондавець будує або придбавнає 

нерухомність за дорученнням лізингоно- держуванча й передає його у 

користунвання (з правом викупу чи без такого) для викориснтання з 

певною метою (здійснення виробнинцтва, комерцінйної чи іншої 

діяльнонсті). Доцільнно вказати на те, що такий вид лізингу 

законоднавством більшоснті зарубіжнних країн не передбанчається. В 

свою чергу, цей вид поділяюнть на: 

- промисловий лізинг підприєнмницьких структунр, виробнинчих 

будівелнь та споруд; 

- лізинг торговенльних, офісних, складсьнких, житловинх та інших 

приміщеннь [6, с. 144]. 

В залежнонсті від строку дії договорну, К.А. Гамбарянн здійснюнє поділ 

лізингу на: 

- короткостроковий - строк дії договорну менше, ніж півтора року; 

- середньостроковий - строк дії складає від півтори до трьох років; 

- довгостроковий - строк дії довше трьох років [9, с. 107]. 

Залежно від країни перебувнання основнинх учасникнів лізингонвої угоди, 

лізинг поділяюнть на внутрішнній і міжнарондний. При внутрішнньому лізингу 

всі учасникни предстанвляють одну країну, тобто є юридичнними особами (чи 

громадяннами) однієї країни. Якщо місцем знаходжнення лізингондавця і 

лізингонодержувача є різні країни, то тут має місце міжнарондний лізинг. При 

цьому, для країни перебувнання лізингонодержувача міжнарондний лізинг є 

імпортнний, якщо майно договорну придбавнається за кордононм. Тобто майно 

лізингондавець купує в певної іноземнної фірми і надає його для викориснтання 
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вітчизнняному користунвачу. Якщо ж майно придбавнається в країні 

перебувнання лізингондавця, лізинг являєтьнся експортнним. 

Існує прямий міжнарондний лізинг, який предстанвляє собою угоду, де 

всі операцінї здійснюнються між комерцінйними організнаціями (з правами 

юридичнної особи) із двох різних країн. 

В зарубіжнній практицні виділяюнть ще один різновинд міжнарондного 

лізингу - транзитнний лізинг, коли лізингондавець, лізингонодержувач і 

виробнинк (продавець) знаходянться в різних країнах. Тобто коли лізингон- 

давець, наприклнад, однієї країни, бере кредит і купує необхіднне майно в 

другій країні та надає його лізингон- одержувначу, який знаходинться в третій 

країні. Такі транзитнні операцінї контролнюються транснанціональними 

корпоранціями і банками, які мають свої дочірні лізингонві фірми з 

розгалунженою мережею філіалінв в ряді зарубіжнних країн, а також 

предстанвництв, які взаємодніють із місцевинми лізингонодержувачами [4, с. 45]. 

Залежно від обсягів обслугонвування майна, яке надаєтьнся в лізинг, 

виділяюнть: 

- чистий лізинг (net leasingн) - вид лізингу, при якому всі зобов’язання 

щодо експлуантації, ремонту і страхувнанню викориснтаного майна 

несе лізингонодержувач. Тобто лізингонодержувач повинен 

дотримунватися правил при викориснтанні даного майна (обладнання), 

зберіганти даний об’єкт в нормальнному робочомну стані і після 

закінченння терміну користунвання повернунти його в належнонму 

вигляді із врахуваннням зносу або придбатни його. Тобто тут витрати 

із обслугонвування не включаюнться в лізингонві платежі, звідси і назва 

- чистий лізинг (чисті платежін); 

- мокрий лізинг (wet leasingн), тобто з повним набором сервіснних 

послуг, а саме передбанчається обов’язкове технічнне обслугонвування, 

ремонт, страхувнання, поставкна необхіднної сировинни. Цей вид 

лізингу є досить дорогим, оскількни у лізингондавця виникаюнть 
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витрати не тільки на технічнне обслугонвування, але і за бажаннянм 

лізингонодержувача він може взяти на себе зобов’язання щодо 

підготонвки кваліфінкованого персонанлу, маркетиннгу тощо; 

- частковий лізинг (з неповнинм набором послуг), який передбанчає 

заздаленгідь узгодженний розподінл функцій щодо технічнного 

обслугонвування об’єкта між сторонанми договорну; 

- генеральний лізинг, який часто викориснтовується в зарубіжнній 

практицні і дозволянє при постійнному співробнітництві 

лізингонодержувача з лізингондавцем укласти спільну угоду щодо 

надання лізингонвій лінії, за якою лізингонодержувач може при 

необхіднності брати додатконве майно (обладнання) без укладанння для 

цього кожен раз нової угоди [17, с. 77]. 

Такі аспекти дуже важливі для підприєнмств з неперернвним виробнинчим 

циклом. Генералньний лізинг викориснтовується тоді, коли необхіднно 

термінонво доставинти чи замінитни вже отриманне за лізингонм майно, а часу як 

такого на підготонвку і укладанння нового контракнту немає. 

Проте лізинг може бути певним чином упорядкнований і містити 

декількна із перечиснлених видів. 

Залежно від форми організнації і кількоснті суб’єктів, розрізнняють: 

- прямий лізинг, при якому власник майна (завод-виробник, 

постачанльник) самостінйно здає об’єкт в лізинг, тобто без 

посереднників; 

- посередній (непрямий) - коли передачна майна в лізинг відбуванється 

через посереднника (лізингового брокеран). Цей вид лізингу має три 

основні учасникни: постачанльник, лізингондавець і лізингонодержувач, 

через що дуже схожий із класичнною формою лізингонвої операцінї. 

- роздільний лізинг, тобто такий, за якого лізингонва угода укладаєнться 

за участю багатьонх сторін. Цей вид лізингу широко розповснюджений 

як форма фінансунвання складнинх, великомнасштабних об’єктів, 
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наприклнад, таких, як авіатехнніка, залізнондорожний склад тощо. Такий 

вид лізингу називаюнть груповинм або акціоненрним. Він здійснюнється 

за участю декількна компанінй-постачальників, лізингондавців і шляхом 

залученння кредитнних засобів ряду банків, а також з викориснтанням 

лізингонвого майна і поверненння лізингонвих платежінв за допомогною 

страховних полісів. Цей вид лізингу вважаютнь досить складнинм в 

зарубіжнній практицні. Йому притаманнне широкомнасштабне 

фінансунвання. Так, частина засобів може акумулюнватись шляхом 

випуску акцій і розповснюдження їх серед лізингондавців, які беруть 

участь у фінансунванні угоди, а частина, яка залишилнася - 

фінансунється кредитонрами [16, с. 125]. 

Варто зазначинти той факт, що з розвиткном лізингонвих відносинн, а 

також із зростаннням ролі лізингу в процесі оновленння основнинх фондів, 

фактичнно у всіх сферах націонанльного господанрства зріс інтерес до лізингу з 

боку всіх суб’єктів господанрювання. 

А тому доцільнно провестни класифінкацію лізингу за суб’єктами 

лізингонвої діяльнонсті, а саме: 

- лізинг, що здійснюнється лізингонвими компанінями; 

- лізинг, що здійснюнється фінансонвими установнами (банками); 

- лізинг, що здійснюнється дочірнінми компанінями виробнинка обладнанння 

предметна лізингу (вендер- ний лізинг); 

- державний лізинг, що здійснюнється державнними лізингонвими 

компанінями. 

Залежно від сфери ринку, де проводянться лізингонві операцінї, лізинг 

можна поділятни на внутрішнній (суб’єкти лізингонвої діяльнонсті належатнь 

одній державін) та зовнішнній (коли одна сторона або усі інші одночаснно 

належатнь до різних держав). 

Однак в науковинх досліджненнях трапляюнться й інші класифінкації видів 

лізингу, які за своєю суттю є фактичнно різними поєднанннями ознак 
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досліджнених вище видів, або на наш погляд є не такими важливинми для 

практичнної роботи в сфері лізингонвих відносинн. 

Варто також зазначинти, що чинне законоднавство України не передбанчає 

такої глибоконї класифінкації лізингу, проте і не заперечнує її. Ми підтримнуємо 

позицію тих авторів, які вважаютнь в майбутнньому за доцільнне розширинти 

наявну в законоднавстві класифінкацію шляхом збільшенння кількоснті 

класифінкаційних ознак [11, с. 155]. 

Таким чином, в сучаснинх умовах господанрювання викориснтання 

великої кількоснті видів лізингонвої діяльнонсті є достатнньо складнинм, оскількни 

потребунє формуванння усього механізнму ринковинх відносинн. Сьогодннішній 

українснький ринок лізингонвих послуг ще недостантньо різноманнітний і 

предстанвлений в основнонму операцінями по фінансонвому та оператинвному 

лізингу, зворотнному, міжнарондному. Подальшний розвитонк видів лізингу буде 

залежатни, перш за все, від належнонго правовонго забезпенчення лізингонвих 

відносинн загалом, а також і від інвестинційного клімату в державі. 



16 

 

РОЗДІЛ 2. ХАРАКТЕнРИСТИКА ПРАВОВОнГО РЕГУЛЮВнАННЯ 

ЛІЗИНГОнВИХ ОПЕРАЦІнЙ В УКРАЇНІн 

 

2.1. Становлнення норматинвно-правового регулювнання лізингонвих 

операцінй в Українін 

 

В науковінй правовінй літератнурі процес правовонго регулювнання лізингу 

в Україні науковцні поділяюнть на 4 етапи. 

Перший етап відносинться до часів існуванння Радянсьнкої України і 

охоплює 1960-1990р.р. Даний етап характенризується прийнятнтям перших 

законоднавчих актів, які регулювнали орендні відносинни в Україні, введеннням 

термінонлогії, укладаннням перших лізингонвих угод. 18 липня 1963 р. було 

затверднжено та введено в дію ЦК УРСР, який регулювнав відносинни 

майновонго найму (оренди). В законоднавстві 1980р. на зміну терміну «найм» 

прийшло визначенння «оренда». Проте становлнення лізингу в нашій країні 

припаданє на серединну 1989р. В цей час склалисня необхіднні економінчні 

передумнови для застосунвання відносинн даного виду. Перехід до ринковинх 

відносинн загострнили потребу господанрюючих суб’єктів в нових шляхах 

надходжнення інвестинцій. На початку 90-х років минулогно століттня 

господанрюючі суб’єкти починаюнть застосонвувати угоди, які мають на меті 

інвестунвання належнинх їм активів та полягаюнть у передачні одним суб’єктом 

іншому в найм майно, що відносинться до основнинх фондів. Вітчизнняний 

законоднавець запозичнує термін «лізинг» для визначенння таких відносинн у 

податконвому законоднавстві. На початконвому етапі становлнення лізингонвих 

відносинн їх регулювнання відбуванється за допомогною майновонго найму та 

оренднонго законоднавства. Тобто, розвитонк лізингонвих операцінй на 

внутрішнньому ринку пов’язаний із переведненням підприєнмств на орендні 

форми господанрювання [19, с. 48]. 

Другий етап - кінець 1991р. - до 1996р. Характенризувався початконм 

діяльнонсті перших спеціалнізованих лізингонвих компанінй. Засновунвалися 



17 

 

підприєнмства та компанінї, які надавални лізингонві послуги. Згодом лізингонві 

компанінї засновунються як з метою здійсненння підприєнмницької діяльнонсті, 

так і з метою поширенння збуту продукцнії підприєнмств-виробників. В даний 

період вступилни в дію Закон України «Про оподаткнування прибуткну 

підприєнмств», Кодекс торговенльного морепланвства та інші акти, які 

регулювнали лізингонві операцінї. 

Третій етап - починаєнться з 1997р., коли приймаєнться Закон України 

«Про лізинг» і триває до 2001р. та характенризується організнаційно-правовим 

становлненням лізингу. 4 червня 1997р. було заснованно Всеукранїнську 

асоціацнію лізингу «Укрлізинг», до якої увійшло 16 лізингонвих компанінй. 4 

жовтня 1997р. Всеукранїнська асоціацнія лізингу «Укрлізинг» була прийнятна 

членом Європейнської федерацнії націонанльних лізингонвих асоціацній - 

LEASEURнOPE. 

Четвертий етап починаєнться з 2001 р. і триває аж до нині. 

Характенризується пошуком нових стимулінв розвиткну лізингонвих послуг. 

Новим поштовхном до розвиткну лізингонвих відносинн стало прийнятнтя у 2003 

р. Закону України «Про фінансонвий лізинг» [10, с. 58]. 

Взагалі ж правове регулювнання лізингонвих відносинн в Україні за часом 

можна умовно поділитни на два періоди: до 16 грудня 1997р. та після цієї 

дати. 

До прийнятнтя першої редакцінї Закону України «Про лізинг» тобто до 

16 грудня 1997р., правове забезпенчення лізингу в Україні практичнно було 

відсутннє. У попереднніх редакцінях Цивільнного кодексу про лізинг не 

згадуванлося. З 1995р. у законоднавстві існувално лише декількна спеціалньних 

норм, що стосуванлися лізингу. Все-таки прийнятнтя Закону України «Про 

лізинг» 16.12.97 р. стало визначанльною подією у регулювнанні лізингу в нашій 

державі. Але, враховунючи зміст неточнонстей та ряд недолікнів, який містив 

даний закон і на які неоднорназово вказуванли як науковцні, так і підприєнмці, 

вимагав подальшного переглянду даної редакцінї з наступнним доопрацнюванням. 

Нову редакціню закону було прийнятно Верховнною Радою України 11 
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грудня 2003р. під назвою Закон України «Про фінансонвий лізинг», який, в 

свою чергу, теж містить ряд недолікнів. Крім того, розвиткну лізингу сприяло 

прийнятнтя Господанрського, і Цивільнного, кодексінв України, які набули 

чинностні з 1 січня 2004р.   

Сьогодні лізингонва діяльнінсть в Україні регулюєнться нормами Госпо-

данрського, Цивільнного та Податконвого кодексінв, законамни України «Про 

фінансонвий лізинг», «Про фінансонві послуги та державнне регулювнання ринків 

фінансонвих послуг», «Про банки і банківсньку діяльнінсть», а також 

норматинвними актами Націонанльного Банку України та Націонанльною 

комісієню, що здійснюнє державнне регулювнання у сфері ринків фінансонвих 

послуг. Даними законоднавчими актами визначенно загальнні правові ознаки 

лізингонвої діяльнонсті, механізнм державнного регулювнання фінансонвого лізингу 

як фінансонвої послуги, порядок оподаткнування лізингонвих операцінй та 

правила здійсненння цієї діяльнонсті банками. 

Норми Цивільнного кодексу України встановнлюють правовинй режим 

лізингу як окремогно виду договірнних зобов’язальних відносинн, якими 

опосерендковуються відносинни щодо передачні майна у тимчасонве 

користунвання. Так, відповіндно до положеннь глави 58 ЦК України лізинг 

виступанє як один із видів договорну найму (оренди) поряд з прокатонм, наймом 

(орендою) земельнної ділянки, будівлі або іншої капіталньної споруди, 

транспонртного засобу. За договорном найму (оренди) наймоданвець передає або 

зобов’язується передатни наймаченві майно у користунвання за плату на певний 

строк (ч. 1 ст. 759). Цивільнний кодекс України (ст. 806) розрізнняє два види 

лізингу - прямий і непряминй; останнінй має основні (проте не всі) ознаки 

фінансонвого лізингу [16, с. 126]. 

Нормами Господанрського кодексу України встановнлюється правовинй 

режим лізингу як виду господанрської діяльнонсті відповіндно до норм глави 30 

розділу VI та визначанються особливності регулювнання майновинх відносинн 

суб’єктів господанрювання (ч. 2 ст. 4). Господанрський кодекс України (ст. 292) 

містить положенння про види (фінансовий та оператинвний) та форми 
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(зворотний, пайовий, міжнарондний тощо) лізингу, проте без визначенння цих 

понять. 

Закон України «Про фінансонвий лізинг» визначинв загальнні правові та 

економінчні засади лише фінансонвого лізингу і залишив поза увагою інші його 

види. Так, згідно його ст. 1 фінансонвий лізинг - це вид цивільнно-правових 

відносинн, що виникаюнть із договорну фінансонвого лізингу. Очевиднно дві 

констрункції лізингу: договірнна та операцінйна. І це при тому, що ці правові 

відносинни оформлюнються договорном. Не дарма лізинг визначенно як особливну 

форму оренди, пов’язану з передачнею в користунвання машин, обладнанння, 

інших матеріанльних засобів і майна. Вона надає можливінсть підприєнмцям 

розширюнвати і модернінзувати виробнинцтво, не витрачанючи грошовинх коштів 

для інвестинцій у власний основнинй капітал, а сплачуюнчи лише лізингонві 

платежі [21, с. 186]. 

Закон України «Про фінансонвий лізинг» фактичнно побудовнано 

виключнно на цивільнно-правовій основі, його предметном є регулювнання в 

першу чергу саме договірнних відносинн. Між тим існує необхіднність у 

врегулюнванні лізингонвої діяльнонсті як різновинду господанрської, зокрема як 

різновинд інвестинційної діяльнонсті, що здійснюнється суб’єктами ринку 

фінансонвих послуг. 

Проте слід врахуванти, що лізинг є одним із видів господанрської 

діяльнонсті, який спрямовнаний на досягненння як соціальнних так і економінчних 

результнатів. Сам договір - це лише зовнішння форма закріплнення даних 

відносинн, який не відобранжає всього комплекнсу регулювнання лізингу. Тому 

ми погоджунємося з думкою науковцнів, які розроблняли Господанрський кодекс, 

зокрема В.С.Щербини, В.К. Мамутовна, що правове регулювнання лізингонвих 

відносинн має більше визначантися положенннями Господанрського кодексу 

України. 

Подальше застосунвання лізингу передбанчають двосторнонні міжнарондні 

угоди про торговенльно-економічне співробнітництво, зокрема, Угода між 

Урядом України та Урядом Королівнства Швеція про сприянння та взаємнинй 
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захист інвестинцій від 15.08.1995р.( ратифікнована Законом України від 25.12. 

1996р.). Договір між Україноню та Азербайнджанською Республнікою про 

економінчне співробнітництво на 2000-2009р.р. від 16.03.2000р. (ратифікований 

Законом України від 05.10.2000р). 

Для здійсненння лізингонвої діяльнонсті на міждержнавному рівні має 

велике значенння ратифікнація Конвенцнії «Про міжнарондний фінансонвий 

лізинг» від 28.05.1988р. (м. Оттава) [9] та Конвенцнії «Про міждержнавний 

лізинг» від 25.11.1998р. [12, с. 32] 

Таким чином, основна проблемна співвіднношення цивільнно-правового та 

господанрсько-правового підходінв щодо регулювнання лізингу полягає у тому, 

що Цивільнний кодекс України обмежуєнться регулювнанням лізингу як виду 

зобов’язальних договірнних відносинн щодо передачні майна у тимчасонве 

користунвання, що має особистний майновинй характенр. Господанрський кодекс 

України встановнлює комплекнсне регулювнання відносинн лізингу як виду 

господанрської діяльнонсті, що охоплює в цілому господанрсько-виробничі, 

організнаційно-господарські і внутрішнньогосподарські відносинни. Проблемна 

визначанється насампенред практичнним урахуваннням мети правовонго 

регулювнання, природи суспільнних приватнних та економінчних відносинн у 

сфері лізингу, правовинм режимом діяльнонсті громадянн та суб’єктів 

господанрювання, виходячни із їх потреб. Вирішенння зазначенної проблемни 

повинно здійснюнватися із урахуваннням мети, потреби й інтересну у 

проведеннні лізингонвих операцінй: з одного боку, громадянн - щодо 

викориснтання лізингу як засобу задоволнення особистних потреб та інтереснів, з 

іншого - суб’єктів господанрювання щодо задоволнення економінчних інтереснів. 

Ґрунтуюнчись на меті суб’єктів лізингу і враховунючи цивільнно-правову та 

господанрсько-правову природу суспільнних відносинн, механізнм правовонго 

регулювнання повинен включатни відповіндні норми реалізанції права на захист 

(цивільно-правові або господанрсько-правові). 
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2.2 Сутністнь та особливності укладенння договорну лізингу в Українін 

 

Процес реалізанції лізингонвих угод передбанчає певну послідонвність 

чітко контролньованих дій у наступнних трьох стадіях: I) підготонвки і 

обгрунтнування лізингонвого договорну; 2) юридичнного оформленння 

лізингонвого договорну; 3) здійсненння моніторнингу виконанння лізингонвої 

угоди. 

Відповідно до ст. 806 ЦК України за договорном лізингу одна сторона 

(лізингодавець) передає або зобов'язується передатни другій стороні 

(лізингоодержувачеві) у користунвання майно, що належитнь лізингондавцю на 

праві власноснті й було набуте ним без попереднньої домовленності із 

лізингонодержувачем (прямий лізинг), або майно, спеціалньно придбанне 

лізингондавцем у продавцня (постачальника) відповіндно до встановнлених 

лізингонодержувачем специфінкацій та умов (непрямий лізинг), на певний 

строк і за встановнлену плату (лізингові платежін). До договорну лізингу 

застосонвуються загальнні положенння про найм (оренду) з урахуваннням 

особливностей, встановнлених законоднавством. До відносинн, пов'язаних з 

лізингонм, застосонвуються загальнні положенння про купівлюн-продаж та 

положенння про договір поставкни, якщо інше не встановнлено закономн 

В.П. Барбара вважає, що в основі лізингу лежить трьохстноронній 

правочинн, однак складаєнться він із двох договорнів: купівлін-продажу і передачні 

обладнанння в тимчасонве користунвання. Автор підкреснлює, що «ця досить 

складна структунра становинть єдиний комплекнс відносинн, оскількни жоден із 

його елементнів не може існуватни самостінйно без зв’язку з іншими» [5, с. 43]. 

Отже, визначинвши сторони лізингонвої угоди, треба зазначинти, що на 

перший стадії (підготовки і обґрунтнування лізингонвого договорну) 

здійснюнється необхіднна підготонвча робота для укладенння вищезазнначених 

договорнів. Це досить важлива стадія, оскількни вона обумовлнена складнинм 

характенром багатоснторонніх відносинн лізингу, де потрібнні детальнне вивченння 

всіх умов і конкретнних особливностей кожного із правочиннів та значна 
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організнаційна й аналітинчна робота. 

Регулюючи питання оформленння лізингонвого правочинну, законоднавець 

у статті 5 Закону України «Про фінансонвий лізинг» визначанє лише істотні 

умови та письмовну форму укладенння договорну лізингу, залишаюнчи інші 

питання юридичнного оформленння договорну лізингу на розсуд сторін. 

Значна увага приділянється вивченнню лізингонвого ринку, його основнинх 

тенденцній, зміни цін на те чи інше обладнанння, запасні частини, тарифи і 

ремонт, технічнне обслугонвування, вивченнню попиту на певні види 

обладнанння, проведеннню рекламнної стратегнії з приводу поясненння вигод 

лізингу для лізингонотримувача. 

Таким чином, основноню метою попереднньої організнаційної роботи є 

пошук лізингондавцем потенцінйних клієнтінв, зацікавнлених в отриманнні за 

лізингонвою схемою потрібнного обладнанння. Ініціатнива в укладеннні 

лізингонвого правочинну, яка правило, виходитнь від лізингонодержувача, який 

знає, яке майно йому потрібнно і хто його вироблянє. Водночанс 

лізингонодержувач може звернутнися до лізингондавця з проханнням підібранти 

йому постачанльника обладнанння, хоч останнє слово залишаєнться за 

лізингонодержувачем [22, с. 86]. 

Подальші взаємовнідносини між сторонанми на даній стадії, як правило, 

базуютьнся на наступнних докуменнтах. Будь-яка лізингонва угода починаєнться з 

отриманння лізингондавцем заявки від майбутннього лізингонодержувача на 

купівлю майна (обладнання) та здаванння його в тимчасонве користунвання. 

Заявка складаєнться у довільнній формі, але в ній обов’язково повинна бути 

зазначенно найменунвання майна, його технікон-економічні характенристики, а 

також місцезннаходження потенцінйного постачанльника та його реквізинти. До 

заявки зазвичанй додаютьнся: копії установнчих докуменнтів; технікон-економічне 

обґрунтнування та аналіз ефективнності угоди (бізнес-план); довідка банку (про 

рахунки у вітчизнняній та іноземнній валюті); бухгалтнерський баланс 

підприєнмства; звіт про фінансонві результнати; звіт про фінансонво-майновий 

стан підприєнмства. 
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Вивчивши відповіндну докуменнтацію,  іншу інформанцію та прийнявнши 

позитивнне рішення про участь в лізингонвій угоді, лізингондавець на підставні 

заявки лізингонотримувача направлняє замовленння-наряд постачанльнику. В 

ньому поряд з юридичнною адресою та банківснькими реквізинтами 

лізингондавця зазначанється вид майна з усіма необхіднними параметнрами: його 

ціна, обсяг робіт і строк виконанння, місцезннаходження одержувнача, умови 

поставкни. Постачанльник виконує власні функції на підставні укладенного з 

замовнинком (лізингодавцем) договорном купівлін-продажу (поставки), який 

регламеннтує їх взаємовнідносини в процесі виготовнлення, доставкни і оплати 

відповіндного об’єкта лізингу. Отримавнши замовленння-наряд, постачанльник 

повинен направинти лізингондавцю підтверндження про його отриманння, а після 

доставкни обладнанння користунвачу - рахунок у двох примірнниках із 

зазначеннням власних реквізинтів. Також, у разі, якщо лізингондавець 

викориснтовує кредитнні кошти для покупки майна, укладаєнться кредитнний 

договір з банком, для страхувнання лізингонвого майна - договір страхувнання, 

на технічнне обслугонвування - договір про технічнне обслугонвування [23, с. 

219]. 

Процес закріплнення лізингонвої угоди в двох- чи трьохстноронніх 

договорнах здійснюнється на другому етапі. Юридичнне оформленння договорну 

лізингу здійснюнється, як правило, паралелньно з укладеннням договорну купівлін-

продажу і направлненням замовленння-наряду постачанльнику. Основнинм 

докуменнтом лізингонвої угоди є договір лізингу. Він укладаєнться між 

лізингондавцем і лізингонодержувачем про надання останньному в тимчасонве 

викориснтання за плату, як правило, для підприєнмницької діяльнонсті, об’єкта 

лізингу. Договір лізингу повинен бути укладенний у письмовній формі і 

містити наступнні відомоснті: найменунвання та реквізинти сторін; предмет 

договорну; термін, на який укладаєнться договір; умови і строки доставкни і 

прийому в експлуантацію об’єкта лізингу; розмір і порядок сплати лізингонвих 

платежінв; умови викориснтання і утриманння обладнанння; умови поверненння 

об’єкта лізингу; права та обов’язки сторін; відповіндальність сторін, штрафні 
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санкції; умови дострокнового припиненння договорну; порядок вирішенння 

спорів; форс-мажорні обставинни; страхувнання; інші умови додатки (спе-

цифікації). 

При підготонвці лізингонвого договорну сторони повинні враховунвати, що 

в практицні відсутнні єдині типові зразки договорнів, проте всі вони повинні 

містити вищеназнвані елементни. 

Поряд із цим, залежно від видів лізингу, інтереснів суб’єктів договорну та 

інших особливностей зміст конкретнного лізингонвого договорну може 

змінювантися і деталізнуватися. 

Лізинговий договір вступає в силу, починаюнчи з дати підписанння акта 

прийманння обладнанння (як об’єкта договорну лізингун) в експлуантацію і діє 

протягонм встановнленого у договорні строку. Перед підписаннням акту 

здійснюнється огляд об’єкта лізингу на предмет його відповіндності 

визначенним характенристикам, назві, констрункції, потужнонсті тощо. 

Після підписанння акту прийманння обладнанння в експлуантацію і 

отриманння лізингондавцем рахункінв за поставлнену продукцнію, останнінй 

зобов’язується виконатни одну із своїх функцій у лізингонвих відносиннах - 

провестни оплату загальнної вартостні поставкни. Якщо під час прийманння 

обладнанння виявленні дефекти, які можна усунути, то лізингонодержувач 

повинен їх перелічнити в акті прийманння в експлуантацію і відмітинти, що у 

цілому їх наявніснть не порушує нормальнного функціоннування обладнанння та 

не впливає на зобов’язання лізингонодержувача оплачувнати лізингонві платежі. 

При цьому в акті зазначанється строк, не пізніше якого постачанльник повинен 

усунути перелічнені дефекти. Якщо останнінй не усуне несправнності в 

установнлений строк, то лізингондавець або в його особі лізингонодержувач, має 

право вимагатни заміни об’єкта лізингу. Невиконнання постачанльником вимог 

лізингондавця є підставною для розірванння договорну купівлін-продажу 

обладнанння [24, с. 46]. 

У випадку наявноснті дефектінв, які не підляганють усуненнню, 

лізингонодержувач має право відмовинтися прийматни обладнанння, про що 
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повинен у письмовні формі повідомнити лізингондавця. Це дає можливінсть 

лізингондавцю вимагатни заміни обладнанння або розірванння договорну купівлін- 

продажу. Якщо лізингонодержувач незалежнно від будь-яких факторінв, не 

прийняв у визначенні строки майно і не заявив, що він відмовлняється його 

прийматни через явні дефекти, які не підляганють усуненнню, то майно 

вважаєтнься прийнятним. 

Таким чином, підписанння акта прийманння є важливинм моментонм 

лізингонвої угоди, тому що з цього моменту починаєнться дія лізингонвого 

договорну, і до лізингонодержувача переходнять деякі права і обов’язки, а саме: 

починаєнться строк відліку лізингонвого договорну; лізингондавець звільнянється 

від відповіндальності перед лізингонодержувачем за якість і придатнність 

обладнанння, за гарантінйне зобов’язання постачанльника та за втрати, які 

можуть виникнунти в результнаті викориснтання майна; ризик випадконвої 

втрати, псуванння, крадіжонк обладнанння переходнить до лізингонодержувача; усі 

права лізингондавця щодо постачанльника, які дають можливінсть прямо 

пред’явити претензнії відноснно якості обладнанння, ремонту і гарантінйного 

обслугонвування, переходнять до лізингонодержувача. 

Передача лізингонодержувачем своїх прав і обов’язків третій стороні 

дозволянється тільки при згоді лізингондавця [11, с. 157]. 

Спеціальний розділ договорну повинен бути присвячнений лізингонвим 

платежанм, а саме: у договорні зазначанється загальнна сума лізингонвих платежінв, 

порядок оплати, строки, спосіб, санкції при затриманнні платежінв. 

В договорні повинно бути відзначнено, що право власноснті на майно 

протягонм дії договорну належитнь лізингондавцю. Лізингонодержувач має 

виключнне право користунватися об’єктом лізингу і доходамни, отриманними у 

результнаті викориснтання майна, яке належитнь йому. 

Лізинговий договір повинен обов’язково містити розділ (підрозділ) про 

страхувнання, в якому зазначанються порядок страхувнання майна та дії, які 

повинні бути вчинені при виникненнні страховного випадку. Як правило, всі 

ризики щодо доставкни майна несе лізингондавець, а всі ризики після 
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підписанння акта прийманння - лізингонодержувач. 

Контроль за додержаннням умов лізингонвого договорну, як і договорну 

страхувнання, лізингондавець повинен здійснюнвати постійнно разом зі 

страховником. Це дає можливінсть аналізунвати хід виконанння лізингонвого 

договорну, своєчаснно вносити коректинви в дії лізингонодержувача, допомагнати 

йому уникати збільшенння факторінв ризику. Крім цього, у договорні 

зазначанються характенр лізингонвих ризиків, які можуть виникнунти при 

експлуантації об’єкта лізингу, дій сторін і компенснація можливинх втрат. 

Всі спори між суб’єктами договорну лізингу, які не можуть бути 

вирішенні на підставні взаємнонго погодженння інтереснів і компромнісу, 

розгляднаються у суді. 

Договір лізингу укладаєнться в двох ідентичнних примірнниках, кожен з 

яких має однаковну юридичнну силу. Чим детальнніше в договорні 

визначантимуться положенння, які можуть викликанти сумніви на початконвій 

стадії його укладенння, тим з меншими проблемнами доведетнься зустрітнися 

сторонанм під час його виконанння [5, с. 46]. 

Таким чином, якщо вести мову про лізингонві відносинни у цілому, то 

вони, як правило, являють собою не єдину трьохстноронню угоду, а складну 

структунру договірнних зв’язків, яка складаєнться із двох типів договорнів: 

договорну купівлі - продажу (поставки) лізингонвого майна, який укладаєнться 

між продавцнем (постачальником) і лізингондавцем, і власне договір лізингу, 

який укладаєнться між лізингондавцем (як власникном лізингонвого майна) і 

лізингонодержувачем. 

 

2.3. Зарубіжний досвід правового регулювання лізингових відносин 

 

Перетворення лізингу в ефективний інструмент розвитку економіки 

багато в чому залежить від форм регулювання лізингової діяльності з боку 

держави та саморегулювання суб'єктів лізингової діяльності. 

Досліджуючи досвід правового регулювання лізингових відносин в 
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зарубіжних країнах необхідно звернути увагу на те, що інвестування 

основних фондів, яке здійснюється у формі майнового найму, не завжди 

охоплюється терміном "лізинг". Для характеристики вказаних відносин 

використовуються інші терміни: "credit- bail" (кредит-оренда) — у Франції та 

"location-finance- ment" (найм-фінансування) — у Бельгії, "irutvertrag kredit" 

(кредитне співробітництво) — в Німеччині, "arrenda-miento financiero" 

(фінансова оренда) — в Іспанії, "credito arrendamiento" (кредит-оренда) — в 

Італії. Для фінансової оренди в англомовних країнах застосовують термін 

"financial leasing" (фінансовий лізинг). Подібні поняття існують в багатьох 

мовах, проте на міжнародному рівні англійський термін "leasing" 

використовується та розуміється зазвичай саме у значенні фінансового 

лізингу. 

Варто зауважити, що існують різні рівні забезпечення регулювання 

лізингу в зарубіжних країнах: 

• країни, які мають спеціальні закони, що регулюють лізингові 

угоди (Франція, Італія); 

• країни, які мають особливе спеціальне лізингове законодавство 

(Швеція , Австрія); 

• країни, які не мають спеціальних законів і підзаконних актів, які 

регулювали б лізингові угоди (Німеччина, Данія, США) [4, с. 45]. 

Правове регулювання фінансового лізингу як виду інвестування в 

кожній окремій країні має особливості. Але, насамперед, необхідно знайти 

спільні тенденції (напрями) правового регулювання лізингу в зарубіжних 

країнах. Виокремлення спільних напрямів регулювання лізингу з позиції їх 

ефективності дає можливість стверджувати про необхідність запровадження 

тих чи інших методів у вітчизняному законодавстві. 

Характерно, що нормативно-правові акти зарубіжних країн часто 

визначають перелік умов, за наявності яких певну угоду слід віднести до 

лізингової. В країнах з розвиненою економікою фінансовий лізинг розгля-

дається як одна з форм інвестування (фінансування) виробництва. У цьому 
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випадку основна увага звертається саме на фінансову сторону угоди. 

Враховуючи, що капіталовкладення (інвестиції) відіграють одну з 

першочергових ролей в економіці держави, остання змушена приділяти 

значну увагу регулюванню власної інвестиційної політики. Встановлюючи 

певні умови для залучення інвестицій в конкретні галузі економіки, держава 

може створювати стимули для спрямування надходжень капіталу саме в ті 

галузі, які більш за все їх потребують. Серед різних способів впливу на 

інвестиційну політику важливе місце займають податки та амортизація: 

змінюючи розміри податків, встановлюючи податкові пільги, збільшуючи 

або зменшуючи строки амортизації, держава визначає сфери найбільш 

вигідного вкладення капіталу, що в кінцевому рахунку призводить до 

розвитку економіки в потрібному напрямі. 

Державна підтримка лізингових операцій шляхом їх пільгового 

оподаткування мала місце у високорозвинених зарубіжних країнах, хоча б на 

період становлення лізингових відносин у цих країнах. Після Другої Світової 

війни майже у всіх країнах з розвинутою економікою була запроваджена 

політика прискореної амортизації (у ФРН з 1948 р., у Франції — у 1960 р.). У 

країнах західної Європи була запроваджена вільна амортизація обладнання, 

що дозволяло його списання у перший рік експлуатації. Крім прискореної 

амортизації, у багатьох країнах також застосовувались так звані інвестиційні 

знижки, що дозволяли зменшувати величину прибутку до оподаткування. 

Найбільш сприятливі умови для розвитку лізингового ринку були створені у 

Великобританії, Німеччині, Ірландії, Норвегії, США [25, с. 163]. 

У Великобританії лізинг почав розвиватися швидкими темпами лише 

після 1970 року, тобто після введення пільгового режиму оподаткування для 

лізингодавців. Компанії мали право не включати 100% інвестицій, пов'язаних 

з придбанням основних фондів, які були вкладені в поточному році, в суму 

оподатковуваного прибутку. Використати право на таку пільгу можна було 

лише в кінці звітного року. Тому, якщо компанія брала участь в інвестуванні 

на початку року, вона була змушена деякий час чекати на отримання вигоди 



29 

 

від цих пільг. Податкова інвестиційна пільга фактично являла собою 

безвідсоткову позику в розмірі 52% від вартості предмета лізингу. Це, 

безперечно, відбивалось у вартості лізингу для лізингоодержувача. Після 

1986 року податкові пільги по інвестиційному лізингу зазнали суттєвого 

скорочення. Проте, поступовість цього процесу, а також те, що часткові 

пільги все ж таки були збережені, дало можливість ринку лізингу 

Великобританії не втратити динаміку росту. 

Наразі у лізинговій індустрії Великої Британії виокремлюють три види 

лізингових операцій: фінансовий, оперативний та орендні угоди з опціоном 

купівлі, що передбачають придбання орендарем права власності на актив 

після виконання визначених контрактом умов. Контракт може також 

обумовлювати внесення чітко визначеної суми наприкінці оренди як 

викупного платежу. Водночас будь-яка лізингова угода, за британським 

законодавством, не може передавати права лізингоодержувачу на купівлю 

активу, що є предметом лізингу. Загалом у Великобританії (а також Данії, 

Нідерландах) лізингова діяльність, як правило, законодавчо практично не 

обмежується. 

У Великобританії функціонують два галузевих об'єднання — 

Британська асоціація оренди та лізингу автотранспорту (British Vehicle Rental 

and Leasing Assocation) та Асоціація фінансів та лізингу (Finance and Leasing 

Assiciation). Лізингові компанії, що є членами останньої, контролюють понад 

92% всього британського лізингового ринку [7, с. 43]. 

Досвід Великобританії однозначно доводить ефективність 

використання певних податкових стимулів для розвитку ринку лізингу, а 

також можливість ринкової економіки щодо саморегулювання ринку 

лізингових послуг в умовах доволі ліберального законодавства. 

У Німеччині визначальним при оподаткуванні лізингових операцій 

також є економічний підхід. У випадках фінансового лізингу податки за 

майно сплачує лізингоодержувач, якщо нормальний строк використання цьо-

го майна значно більший, ніж строк лізингової угоди. Лізингоодержувач має 
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право на продовження угоди і опціон викупу майна, реалізуючи який він 

повинен сплатити лише збір, значно менший, ніж орендна плата або ціна 

купівлі. Якщо термін використання майна і термін договору співпадають, то 

діє це ж правило. Обов'язок лізингоодержувача сплачувати податки означає, 

що лише лізингоодержувач як господарюючий власник може користуватися 

правом на інвестиції з податковими пільгами. 

Законодавством Німеччини, як і Швейцарії, передбачається, що у 

випадку лізингу власником майна залишається лізингодавець, а у випадку 

купівлі-продажу в розстрочку право володіння переходить до орендатора в 

момент оформлення угоди. Лізинг відрізняється від оренди та інших 

господарських відносин в основному економічно обґрунтованим розміром 

платежів, тобто договір лізингу як такий визначається не за економічними 

критеріями, а за формою на відповідність юридичним нормам. 

Законодавство Німеччини не передбачає жодних обмежень типів 

активів, що можуть бути передані в лізинг, не існує обмежень і щодо 

термінів лізингових угод. Усі правові умови лізингової діяльності в країні 

створюються судовою практикою та постановами податкової служби. 

Фактично в Німеччині лізинг регулюється більшою мірою опосередкованими 

методами. При цьому увага приділяється не тільки податковим пільгам, а й 

захисту прав та інтересів суб'єктів лізингу [16, с. 128]. 

На початку 2007 року в Німеччині було зареєстровано і активно діяло 

більш як дві тисячі лізингових компаній. Однак, незважаючи на чисельність 

лізингодавців, рівень концентрації лізингового бізнесу в Німеччині, як і у 

Великій Британії, достатньо високий. 

Галузевим об'єднанням німецьких лізингодавців є Федеральна 

асоціація лізингових компаній Німеччини, до якої станом на 01.01.2007 року 

входила 181 компанія (обсяги їх операцій становили 90% усього лізингового 

бізнесу країни), з яких 155 компаній спеціалізувались тільки на лізингу 

обладнання та транспортних засобів, 9 — на лізингу нерухомості, 17 

лізингодавців передавали в лізинг усі дозволені законодавством види активів, 
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тобто були універсальними. 

Таким чином, німецький досвід ліберального законодавчого 

регулювання лізингу, в основному опосередкованими методами, довів свою 

ефективність в умовах поєднання ринкової економіки з державною підтрим-

кою. 

У Бельгії лізинг регулюється звичайним господарським та контрактним 

правом. Бельгійський уряд не підтримує фінансовий лізинг та не встановлює 

певних податкових пільг. У зв'язку з цим у Бельгії більшою мірою розвинуті 

інститути ринкового або саморегулювання лізингу. Зокрема, у Бельгії 

створена та активно діє Бельгійська Асоціація Лізингових Компаній, члени 

якої контролюють близько 90% ринку лізингових послуг країни. 

На відмінну від Великобританії, у Бельгії (як і в Італії, Франції) 

обов'язковою умовою лізингової угоди є продаж майна після закінчення 

строку угоди за попередньо узгодженою ціною (опціон). 

В Ірландії для стимулювання лізингу лізинговим компаніям надаються 

державні субсидії, можливість використовувати прискорений режим 

амортизації й інші пільги, що позитивно позначилося на лізинговому ринку. 

У результаті Ірландія стала світовим центром лізингу літаків. 

Фактично у Франції угодами фінансового лізингу є угоди з опціоном 

викупу активу за залишковою вартістю (credit-bail). При цьому прямий лізинг 

забороняється, тобто виробнику майна не дозволяється виступати 

лізингодавцем [9, с. 108]. 

У Франції діяльність компаній, що спеціалізуються на фінансовому 

лізингу підлягає прямому державному регулюванню. Вони обов'язково 

реєструються у Банку Франції, отримують статус фінансової установи і 

повинні виконувати певні нормативи, зокрема щодо мінімального розміру 

статутного капіталу. 

Згідно з французьким Податковим кодексом тільки лізингодавець у 

всіх випадках (за будь-якого виду лізингової угоди) має право амортизувати 

актив, що є предметом лізингу. Амортизацію можна нараховувати із за-



32 

 

стосуванням прямолінійного методу або методу зменшення залишкової 

вартості. Лізингові платежі у повному обсязі належать до капітальних витрат 

лізингоодержувача, що зменшує величину прибутку до оподаткування. 

Застосування вказаних амортизаційних та податкових пільг виявилося 

корисним для всіх учасників лізингових операцій. 

Варто також зазначити, що законодавствами Франції, Італії, США 

передбачені спеціальні вимоги до лізингового механізму. Лізингові угоди 

підлягають реєстрації в судових органах з метою оповіщення певного кола 

осіб, передбаченого законодавством, про власника майна, переданого в 

лізинг. 

У Франції існує два професійних об'єднання лізингодавців — 

Національна асоціація, членами якої є 123 лізингові компанії, та Асоціація 

лізингодавців, до складу якої входять компанії, що спеціалізуються на 

лізингу автотранспорту. 

Досвід Франції у питаннях регулювання лізингової діяльності 

красномовно свідчить, що лізинг, який є різновидом фінансової послуги, 

повинен мати особливий правовий статус, на відмінну від орендних відно-

син. 

Аналіз правового регулювання лізингу в зарубіжних країнах, 

неможливий без дослідження його становлення в США. Адже саме в цій 

країні накопичений значний досвід регулювання лізингових відносин. У 50-х 

роках урядом Сполучених Штатів була прийнята ціла низка законопроектів, 

покликаних регулювати лізингові відносини [2]. Серед цих нормативних 

актів необхідно виділити правила оподаткування лізингових операцій, які 

були затверджені податковим управлінням США і покладені в основу 

податкового статусу лізингу [4, с. 47]. 

Розвитку лізингу США сприяли пільги, визначені в податковому 

законодавстві. Право на податкові пільги виникало у тому випадку, якщо 

договір відповідав правилам, установленим для лізингу Управлінням внут-

рішніх доходів Міністерства фінансів США. 
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Варто відзначити, що до 1963 року американським банкам 

заборонялося виступати лізингодавцями в лізингових угодах. Тому вони були 

змушені брати участь у лізингових операціях лише як кредитори лізингових 

компаній. Ця обставина також сприяла істотному розвитку лізингу в США, 

оскільки створила умови для виникнення та діяльності лізингових компаній. 

У 1981 році у США був прийнятий Закон про реформу системи 

оподаткування. У ньому вказувалися критерії віднесення угод до лізингових і 

була лібералізована система використання податкових пільг по лізингу. 

Зокрема, були дозволені угоди по передачі партнеру податкових пільг. 

З 1986 року податковий статус лізингу змінюється. Уряд США вбачає в 

ньому субсидію на благо іншої держави (так званий експорт податкових 

пільг), і велика частина податкових пільг була скорочена через застосування 

механізму амортизації. 

Варто відзначити, що державне регулювання лізингу в США 

здійснювалось і у формі опосередкованого правового регулювання. 

Загалом можна стверджувати, що розвиток лізингу в США 

забезпечувався свого часу значними податковими та амортизаційними 

пільгами, законодавчим визначенням можливих суб'єктів лізингу, 

застосуванням різноманітних його форм. Але американська модель лізингу 

має власні специфічні риси і навряд чи можна її пристосувати до правової 

системи України. Тут мають значення відмінності у системах права і різні 

етапи розвитку лізингу [18, с. 75]. 

Існують також країни, де розвитку лізингу перешкоджають певні 

серйозні обмеження. Наприклад, у Греції заборонений лізинг нерухомості, а 

також вантажного автотранспорту й автобусів, стримується розвиток й норми 

амортизації, які регулюються державою. 

Варто також відзначити, що світова спільнота не є одностайною у 

питаннях регулювання лізингових відносин. Так, Комітетом з міжнародній 

стандартизації бухгалтерського обліку (JASC) розроблені стандарти по 

обліку лізингу, які були прийняті Бельгією, Великобританією, Грецією, 
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Ірландією, Нідерландами, США, Японією й іншими країнами. У їхню основу 

покладений принцип економічного володіння переданим у лізинг майном. 

Однак деякі країни Західної Європи, а також Комісія Європейського Союзу й 

Організація європейського лізингу дотримуються юридичного права на 

володіння майном, переданим у лізинг. Через розходження трактування 

права володіння майном відрізняються й системи бухгалтерського обліку й 

методи нарахування амортизації та податків, оскільки, відповідно до 

економічної концепції, майно повинно обліковуватись на балансі 

лізингоодержувача, а відповідно до юридичного — на балансі лізингодавця. 

Лізинг сприяє активізації інвестиційних процесів, росту обсягів 

виробництва, розвитку здорової конкуренції, на міжнародному рівні він 

усіляко підтримується Всесвітнім Банком, Європейським банком реконст-

рукції й розвитку, Комісією Євросоюзу, Європейською економічною 

комісією й іншими структурами, а здійснення міжнародного лізингу 

регулюється Міжнародною конвенцією УНІДРУА [4, с. 48]. 

Таким чином, у багатьох країнах регулювання лізингу забезпечується 

спеціальним лізинговим законодавством. У нормативних актах таких країн 

міститься визначення лізингу, перераховуються ознаки, наявність яких 

свідчить про укладення договору лізингу, зазначаються вимоги, яким 

повинен відповідати лізингодавець, а також співвідношення між строком 

лізингу та нормативним строком служби майна, детально регулюються 

відносини між лізингодавцем, лізингоодержувачем і продавцем майна. Але є 

і велика група країн, які не мають спеціального законодавства про лізинг. 

Лізингові угоди в цих країнах регулюються загальними положеннями 

цивільного, торговельного права, судовими рішеннями, податковим 

законодавством. Як показує світовий досвід, специфічне законодавство не є 

визначальним для розвитку лізингу, домінують макроекономічні умови 

країни, державна підтримка інвестиційної діяльності й лізингу як важливої її 

форми. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, досліджуючи поняття лізингу як економічної категорії, 

варто відмітити його комплексний і багатоаспектний характер, адже, 

характеризуючи та підкреслюючи особливості цього поняття, також 

розглядається низка поєднаних понять – лізингова операція, лізингова угода, 

лізинговий механізм, лізингова діяльність, лізинговий бізнес, лізингова 

індустрія, лізинговий ринок. Аналіз наукової економічної літератури та 

законодавчих документів показав неоднозначність підходів до визначення 

лізингу, що ускладнює його ефективне використання на практиці, а відтак 

потребує науково обґрунтованого уточнення. Розвиток наукових підходів до 

розуміння сутності лізингових операцій сприятиме всебічному дослідженню 

теоретико-методологічних підходів до формування ефективного фінансово-

кредитного механізму їх забезпечення, що дозволить прискорити 

відновлювальні процеси в національній економіці. 

Господарським Кодексом України визначено види лізингу: фінансовий 

та оперативний залежно від особливостей здійснення лізингових операцій. За 

формою здійснення лізинг може бути зворотним, пайовим, міжнародним 

тощо. Види лізингу різняться особливостями бухгалтерського обліку та 

терміном використання предмета лізингу лізингоодержувачем. 

Підсумовуючи вище сказане, можна зробити висновок, що лізинг в 

кожній державі має свою історію виникнення і на його розвиток впливає 

чимало факторів. Серед таких важливих факторів, які впливають на розвиток 

лізингу є, в першу чергу, належне правове забезпечення, адже, початковий 

етап впровадження лізингу в Україні показав, що він може бути успішним 

тільки в умовах адекватного нормативно-правового забезпечення лізингових 

відносин; належного державного регулювання, надання податкових пільг, 

створенні сприятливих умов для учасників лізингових відносин тощо. 

Відповідно до ст. 806 ЦК України за договором лізингу одна сторона 

(лізингодавець) передає або зобов’язується передати другій стороні 
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(лізингоодержувачеві) у користування майно, що належить лізингодавцю на 

праві власності і було набуте ним без попередньої домовленості із лі- 

зингоодержувачем (прямий лізинг), або майно, спеціально придбане 

лізингодавцем у продавця (постачальника) відповідно до встановлених 

лізингоодержувачем специфікацій та умов (непрямий лізинг), на певний 

строк і за встановлену плату (лізингові платежі). На жаль, в Україні відсутній 

нормативно-правовий акт, який би відобразив специфіку лізингу. 

Залишилися неврегульованими і численні прогалини законодавства про 

лізинг. Все це в сукупності призводить до виникнення на практиці труднощів 

при кваліфікації договору лізингу та відмежування його від суміжних 

договорів  

У сучасних умовах активізація інноваційної діяльності неможлива без 

пошуку, залучення, концентрації та ефективного використання наявних 

кредитно-інвестиційних ресурсів з сучасних інноваційних джерел, одним з 

яких є фінансовий лізинг. Досвід багатьох країн доводить, що лізинг 

потенційно може стати альтернативою кредитування, а за умови ефективної 

державної підтримки навіть перевершити його. Між тим в Україні, де лізинг 

є порівняно новим фінансовим інструментом, не повною мірою 

використовується накопичений розвинутими країнами досвід використання 

лізингу як механізму інвестування та оновлення основних фондів. 

Міжнародний досвід доводить, що співвідношення ринкових і державних 

регуляторів лізингової діяльності має бути оптимальним.  Встановивши чіткі 

законодавчі обмеження, держава повинна дозволити лізинговому сектору 

розвиватись вільно за ринковими принципами і законами. Для цього потрібен 

комплекс організаційно-правових заходів щодо створення розвиненої 

інфраструктури в сфері лізингу, правові механізми стимулювання розвитку 

лізингової діяльності та ефективна система захисту прав та законних 

інтересів суб'єктів лізингу, а також суспільних і державних інтересів у цій 

сфері. 
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